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Історія університету 

 

  

   
Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича — один із 

найстаріших класичних університетів в Україні. Розташований у величній будівлі сучасних 
Чернівців – комплексі, спорудженому в 1864-1882 рр. як резиденція буковинських 
митрополитів за проектом відомого чеського архітектора Йосифа Главки. Роботи інтер’єрів 
виконані віденськими художниками К. Іобстом, І. Кляйном, чеським К. Свободою, 
буковинськими Е. Бучевським і Є. Максимовичем. Стиль будівель еклетичний з домінуючим 
мотивом візантійської та романської архітектури. 

1868 року ставиться питання в Буковинському сеймі 
про заснування юридичної академії в Чернівцях. А 1872 
року депутат краю доктор Костянтин Томащук на засіданні 
від 28 листопада 1872 р. висунув і обґрунтував пропозицію 
про заснування в Чернівцях університету. 

Указом австрійського імператора Франца-Йосифа від 
31 березня 1875 р. було засновано Чернівецький 
університет, у тому числі й богословський греко-
православний факультет - єдиний православний факультет в 
Австрійській імперії.  

4 жовтня 1875 р. відбулося урочисте відкриття 
університету, якому було надано назву Чернівецький 
університет ім.Франца-Йосифа. 

Мав різні назви: імені Франца Йосифа (нім. Franz 
Josephs) у 1875–1918 pp., Universitatea Regele Carol I din 
Cernăuţi (1919–1940) і Чернівецький державний університет 
після 1940 року. З 1989 року Чернівецькому університетові 
присвоєно ім'я Юрія Федьковича. 

Перший ректор — відомий учений і громадський 
діяч К. Томащук. Тут викладали і вели дослідницьку роботу 
науковці європейського та світового рівня: економіст Й. Шумпетер, юрист Г. Гросс, історик 
Р. Кайндль, славіст О. Калужняцький, мовознавець С. Смаль-Стоцький. 

Після розпаду Австро-Угорської імперії у 1918 році Університет до 1940 року 
вважався румунським вищим навчальним закладом. 



Правові виклики сучасності: законодавче реагування на геополітичні й історичні проблеми 

6 грудня 2022 року, Чернівці, Україна                                                                                          5 

У 1940 році після входження Північної Буковини до складу УРСР Університет 
реорганізовано у державний вищий навчальний заклад з українською мовою навчання. У 
1989 році Університетові присвоєно ім'я визначного буковинського письменника Юрія 
Федьковича, у 2000 році - надано статус національного. 

Сьогодні в Університеті функціонує 2 інститути: Інститут біології, хімії та біоресурсів 
та Інститут фізико-технічних і комп’ютерних наук, 12 факультетів: географічний, 
економічний, іноземних мов, історії, політології та міжнародних відносин, архітектури, 
будівництва та декоративно-прикладного мистецтва, педагогіки, психології та соціальної 
роботи, математики та інформатики, філологічний, філософсько-теологічний, факультет 
фінансів, підприємництва та обліку, факультет фізичної культури та здоров'я людини, 
юридичний; коледж. Діє кафедра військової підготовки. 

Підготовка майже 20 тисяч студентів здійснюється за 54 напрямами, 
69 спеціальностями. Функціонує 87 кафедр. 

Навчально-виховний процес та наукову роботу забезпечують 1200 викладачів: з них 
130 докторів наук, професорів, більше 700 кандидатів наук, доцентів; 15 академіків 
Національної академії наук України, Національної академії педагогічних наук України та 
Академії наук вищої школи України; 5 лауреатів Державних премій; 39 – відзначені 
державними нагородами. 
В Університеті діють аспірантура і докторантура, 11 спеціалізованих учених рад із захисту 
кандидатських і докторських дисертацій. Основні напрями наукових досліджень: теоретичні 

та прикладні дослідження напівпровідникового матеріалознавства; розробка нових 
технологій, матеріалів, мікросхем і приладів для опто-, радіо- та мікроелектроніки, 
напівпровідникового приладобудування; статична оптика, голографія; технології модульного 
навчання; інноваційні технології в бізнесі та освіті, проблеми творчої самореалізації 
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особистості; охорона навколишнього середовища; екологія; географі; історія України 
міжнародні відносини, політологія, проблеми мови та літератури, правознавство та ін. За 
цими напрямами працює понад 15 наукових шкіл. 

 
При Університеті діють: центр буковинознавства, центр канадських студій імені 

Рамона Гнатишина, центр американських студій, центр німецькомовних студій 
«Ґеданкендах», центр євроатлантичної інтеграції та безпеки, центр богемістики, 
центр порівняльної румунської філології імені Г. Бостана, центр славістичних студій, 

центр іудаїки; історико-культурний  центр, клуб творчої молоді «Контакт».    
 Університет має 14 навчальних корпусів, 7 гуртожитків, спорткомплекс, дослідне 
господарство, ботанічний сад, зоологічний, геологічний та етнографічний музеї, видавництво 
«Рута», бібліотеку з книжковим фондом 
майже 3 млн. примірників. Видається 
студентська газета «Ньюформати». 
Поряд з університетом вдало спланований 
мальовничий дендрологічний парк з 
рідкісними видами рослин.    

Діє розгалужена система органів 
студентського самоврядування, які беруть 
активну участь у навчально-виховному 
процесі, науковому і громадському життя 
міста, області. 
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Викладачі і студенти беруть участь у 
спільних наукових програмах, які 
здійснюються згідно з угодами про 
творчу співпрацю з провідними 
навчальними закладами та науковими 
інституціями США, Канади, Австрії, 
Німеччини, Польщі, Росії, Болгарії, 
Англії, Македонії, Румунії, Чехії, Китаю, 
Ізраїлю та інших країн. Про міжнародний 
авторитет ВНЗ свідчать і такі факти, як 
визнання Міжнародним біографічним 
центром у Кембріджі двох професорів 
«Людиною року», присвоєння науковцям 

звання «Почесний доктор» Саскачеванського (Канада), Сучавського (Румунія) та Бельцького 
(Молдова) університетів, присудження грантів 14 викладачам, аспірантам та студентам 
університету, премії Галілео Галілея 
проф. О. Ангельському. 
У жовтні 1999 року Чернівецький 
університет прийняли до лав почесних 
членів Міжнародної асоціації 
університетів «PhiBetaDelta» (США). З 
2000 року Чернівецький університет є 
членом Дунайської ректорської 
конференції. 
У січні 2009 р. університет увійшов до 
Європейської асоціації університетів, 
приєднався до Угоди про партнерство у 
створенні електронної бібліотеки 
України (ЕLibUkr). Ще одним 
визначальним моментом є позитивне 
рішення про приєднання Чернівецького 
національного університету імені Юрія 
Федьковича до Великої хартії 
університетів 
(MagnaChartaUniversitatum). 
 28 червня 2011 року, у день 
відзначення 15-ї річниці Конституції 
України, 35 сесія Комітету Всесвітньої 
спадщини ЮНЕСКО прийняла рішення 
включити Архітектурний ансамбль 
Резиденції митрополитів Буковини і 
Далмації (нині Центральний корпус 
університету) до списку об’єктів 
Всесвітньої спадщини ЮНЕСКО. Архітектурний шедевр Резиденції митрополитів Буковини і 
Далмації створено за проектом чеського архітектора Йозефа Главки, будівництво якого 
тривало впродовж 1864-1882 рр. Резиденція митрополитів Буковини і Далмації є третім 
власне український об’єктом, що входить до Списку Всесвітньої спадщини. 
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Вітаю шановних учасникиків 3 міжнародної науково-практичної конференції «Правові виклики 
сучасності: законодавче реагування на геополітичні й історичні проблеми» і дякую за виявлену увагу та 
участь в Інтернет-форумі. 

Традиційна для кафедри приватного права Чернівецького національного університету імені 
Юрія Федьковича науково-практична конференція вже втретє при підтримці Білостоцького університету 

(м. Білосток, Польща), Національного юридичного університету імені 
Ярослава Мудрого (м. Харків),  вийшла на міжнародний рівень.  
Проведення такого роду конференцій є важливою подією і, безсумнівно, 
робить відповідний внесок у покращення процесу наукових досліджень, 
створить стимули для подальшої плідної роботи. Вважаю, що це є значним 
кроком у розвитку юридичної науки, сприяє обміну думками як між 
зарубіжними науковцями  так і вченими різних куточків нашої України, 
підтримує зв'язок між наукою та практикою. 
З упевненістю можна сказати, що науковий вектор, заданий конференцією, 
досягнув бажаного результату. Дискусійний майданчик конференції з кожним 
роком розширює свої географічні кордони, а наукова проблематика 
конференції відкриває шлях до нових знань.  
Сподіваюся, що накопичений нами науковий досвід буде корисним у процесі 
подальшої науково-дослідної роботи. 
Висловлюю впевненість у збереженні та примноженні відносин, що склалися, і 
сподіваюся на нашу подальшу співпрацю. 
Бажаю вам здоров'я, цікавої роботи та корисних ділових контактів! 
 

ректор Чернівецького національного університету  
імені Юрія Федьковича  
професор, доктор фізико-математичних наук 
Роман ПЕТРИШИН 

проректор з наукової роботи 
Чернівецького національного університету 

імені Юрія Федьковича 
професор, доктор технічних наук 

Андрій САМІЛА 
Вітаю учасників, гостей та організаторів з відкриттям третьої 

Міжнародної онлайн-конференції «Правові виклики сучасності: 
законодавче реагування на геополітичні й історичні проблеми». 

Тематика минулорічної конференції була присвячена правовим 
викликам в умовах пандемії. Провідні науковці з різних галузей об’єднались 
та докладали чимало зусиль для того, щоб побороти пандемію та її наслідки. 
Більшість з нас навіть не могли уявити, що на нашу землю прийде набагато 
небезпечніша чума XXI століття, на яку не діють засоби індивідуального 
захисту та лікування, не діють закони цивілізованого світу і права людей. Але 
ворог не здогадувався з яким волелюбним і працьовитим народом має справу, 
він погано вчив історію, погано аналізував, не зробив жодного правильного і 
логічного висновку щодо наслідків такого вторгнення. Український народ не 
здається, патріотично свідомі громадяни з перших днів тримають оборону на 
різних фронтах війни. Особливу шану і подяку хочеться віддати Героям, 
полеглим за волю України та всім українським захисникам і захисницям. 
Пам’ять про їх подвиги, про подвиги всього українського народу назавжди 
залишиться в наших серцях. 

Незважаючи на усі перешкоди, науковці продовжують свою справу і 
конференція уже третій рік поспіль збирає найкращих фахівців у галузі 
юриспруденції. Тематика конференції є надзвичайно важливою в реаліях 
сьогодення і я дякую юристам, які тримають свій фронт. Велика подяка нашим закордонним партнерам і 
учасникам конференції з Польщі, Литви, Великої Британії, Норвегії, Румунії, Чехії, Словаччини, Грузії, 
Молдови та інших країн. Незважаючи на те, що це 3-тя конференція, вона вже виходить на потужну міжнародну 
арену, про що свідчить географія учасників та високий рівень наукових доповідей. Я впевнений, що з часом цей 
рівень зростатиме і матимемо чудову перспективу індексації у матеріалів у міжнародних наукометричних базах.  

Усім учасникам бажаю успішних виступів, цікавих дискусій та обговорень. Успіхів, здоров’я та 
мирного неба! Слава Україні!     
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Шановні учасники конференції 

 
Від імені Чернівецької правничої школи, декана юридичного факультету професора Віталія 

Вдовічена та від себе особисто щиро вітаємо вас з початком роботи Міжнародної науково-практичної 
онлайн конференції «Правові виклики сучасності: законодавче реагування на геополітичні та 
історичні проблеми»! 

Доброю традицією є проведення подібних заходів спільними зусиллями кафедри  приватного 
права юридичного факультету Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича, 
Університету м. Білосток,  Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого та 
Відділенням університету Білосток у Вільнюсі.  

Минулі роки епідеміологічна ситуація змушувала увесь світ ізолюватися та підлаштувати усі 
процеси під умови нової реальності. Сьогодні, навпаки, увесь цивілізований світ згуртувався задля 
наближення перемоги України у війні, яку розпочала російська федерація.  

Нові технології та можливість зустріти однодумців, перебуваючи в будь-якій точці світу, 
скоротила відстань між нами. Ми раді, що коло однодумців, колег з міжнародної наукової спільноти 
та з різних наукових шкіл зустрілися сьогодні та готові ділитися своїми дослідженнями, думками 
щодо визначення, суті та змісту проблем історичного та геополітичного характеру, а також 
презентувати останні дослідження та відкриття. 

 Адже юридична наука не може стояти осторонь вирішення вказаних проблем, навпаки, вона 
має стати флагманом у процесі їх вирішення, запропонувавши правові механізми ефективного і 
дієвого забезпечення. 

Разом з тим тема сьогоднішньої конференції набуває особливого значення, адже стосується 
надзвичайно важливого питання для всієї України, для її подальшого відновлення, розвитку та 
соціально-економічного зростання. 

Лише спільні наукові зусилля мають реальний потенціал до втілення в життя. Глибоко 
переконана, що фахові доповіді, повідомлення і дискусії, нові ідеї, погляди та концепції доповідачів 
та учасників конференції сприятимуть узагальненню наукових підходів й розробці рекомендацій 
щодо подальшого вдосконалення законодавчого забезпечення суспільно-політичних та 
євроінтеграційного процесів.  

Бажаю всім учасникам науково-практичної конференції 
плідної та творчої праці. Впевнена, що цікаві та інформативні 
матеріали й доповіді заохочуватимуть до жвавого наукового 
обговорення та поглиблення досліджень у цій сфері, а результати 
нашої спільної праці стануть вагомим внеском у розв’язання 
актуальних правових проблем та забезпечать їх гарантію на 
законодавчому рівні. 

 Програма конференції є надзвичайно цікавою та 
різноманітною. Проблематика, що визначає теми виступів учасників 
конференції, актуальна як для академічної науки, так і для 
практичної діяльності.  

Віримо в якнайшвидшу перемогу світла над темрявою, 
освідченості над невіглаством. Адже, «тисячолітня героїчна історія 
нашої держави і особливо події останніх місяців зобов’язують нас – 
українську наукову еліту – до дієвості та результативності своєї 
праці для перемоги України і подальшого розквіту і благополуччя 
нашої держави». 

перша заступниця декана юридичного факультету, 
заступниця з навчально-методичної роботи 

Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича 
кандидатка юридичних наук, доцентка 

Оксана МЕЛЕНКО 
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Слава Україні! 
Шановні учасники конференції, шановні присутні! 

Від імені ректора Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого академіка 
Національної академії правових наук України, доктора юридичних наук, професора, заслуженого діяча науки і 
техніки України, лауреата Державної премії України Анатолія Павловича Гетьмана щиро вітаю Вас з початком 
роботи Міжнародної науково-практичної конференції «Правові виклики сучасності: законодавче реагування на 
геополітичні й історичні проблеми». 

В буремні воєнні часи відбулися серйозні зміни в суспільно-політичному житті, які вимагають адекватного 
відображення у правовій реальності, вироблення ефективного юридичного механізму регулювання суспільних 
відносин. Мають місце проблеми, які повинні хвилювати думку всіх тих хто причетний до юриспруденції: будь-
то науковець-правознавець, викладач або студент юридичного ЗВО. Так, наприклад, проблемним питання, що 
суди хоча і отримали статус незалежної гілки влади, однак не стали дієвим та ефективним інститутом захисту 
прав людини. Питання повноважень Президента, Верховної Ради, Уряду залишаються юридично 
незбалансованими в результаті чого є загроза виникнення зайвих і дестабілізуючих країну політичних 
конфліктів. На жаль і правоохоронні органи і прокуратура ще не перетворені на органи правопорядку 
відповідно до європейських стандартів. Ряд соціальних прав і гарантій 
поки що залишаються декларованими і не забезпечені механізмом 
юридичного захисту.  

Ці та багато інших питань мають пряме відношення до 
юридичної науки, що формулює пропозиції і рекомендації для 
впровадження їх на законодавчому рівні. 

Цьому обов'язково має слугувати широка спільна дискусія 
науковців і практиків, викладачів і студентів юридичних закладів 
вищої освіти.  

Сподіваюся на цікаві й інформативні доповіді та повідомлення, 
сприятимуть жвавій науковій дискусії. 

Дякую усіх її учасникам за цікаві доповіді і плідну роботу, і 
певен, що такі конференції збагачуватимуть кожного з нас та 
вітчизняну правову науку в цілому. 

  член-кореспондент НАПрН України,  
проректор з навчально-методичної роботи  

Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого,  
професор, доктор юридичних наук,  

Олег ЯРОШЕНКО  
Ніна ГЕТЬМАНЦЕВА  
завідувачка кафедри приватного права юридичного факультету 
Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича 
професорка, докторка юридичних наук 

Вітаю всіх учасників з відкриттям міжнародної науково-практичної 
конференції, яка присвячена надзвичайно важливому питанню: 
«законодавча відповідь на геополітичні та історичні паралелі 
міжнародної ситуації». 
Проведення такого роду міжнародних науково-практичних конференцій 
свідчить про те, що наука є тим фундаментом від якого залежить 
професійний і творчий потенціал кожної людини, а звідси – розвиток і 
ефективне функціонування політичної, соціально-економічної, культурної 
та ментальної систем кожної країни. 
Безсумнівно глобалізація та інформаційна революція кардинально змінили 
європейську й світову науку і освіту, надавши колосальні інформаційно-
технічні та організаційні можливості для отримання людиною сучасних 
знань, але в той же час створивши низку загроз традиційним культурно-
освітнім цінностям.  
Сьогодні можна визначити низку базових пріоритетів мирного співіснування 
людства, які становлять базис виховання кожного індивідууму, а саме 

переконань, що людина – найвища цінність цивілізації; усвідомлення ролі загальнолюдських цінностей – свободи та 
прав людини; толерантного ставлення до прав, свобод та інтересів народів і націй; дотримання універсальних принципів 
загальнолюдських взаємин і стосунків гуманізму і справедливості; недопущення порушень прав і свобод людини і 
народів, реалізація гарантій стабільного миру на планеті. 
Сьогодні варто постійно нагадувати громадянам про цінність мирного життя, пам’ятати трагічні уроки історії. 
Такі цінності, як мир, свобода, справедливість повинні стати  стратегічною метою людства всієї планети.  
Ось ті основні завдання, які ми повинні планетарно вирішувати та реалізовувати спільною працею. Дякую 
польським колегам за співпрацю у вказаній сфері з побажаннями миру і добра всім нам! 
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Dr hab. Elżbieta Kużelewska, prof. UwB 
Vice-Dean for Science 
Faculty of Law, University of Bialystok 

Ladies and Gentlemen, Dear Academics, Dear Friends! 
Thank you very much for the invitation to open the annual conference organized by our 
Faculty in cooperation with the Faculty of Law of the Yuriy Fedkovych Chernivtsi National 
University. It is wonderful to have the Vilnius Branch of the University of Bialystok with us 
again.  
I am very glad to notice that despite many obstacles, the efforts continue to keep the annual 
tradition and to gather in this wonderful academic environment. 
It is hard to believe that when the conference took place last year, we were still trying to 
recover from the pains of the pandemic, but we were looking forward to a bright future. A 
year later, the pandemic problems seem like history in the face of the current challenges 
resulting from the unprecedented attack of Russia against Ukraine in complete violation of 
international rules and all possible human ethics.  
This conference is dedicated to the legislative response to geopolitical and historical problems. 

It goes without saying today, that history has yet to teach all of us many lessons and that the past experience shapes the 
present issues at stake. I am honored to see a list of excellent speakers from many countries who will present their 
papers and share their reflections. 
I wish you all to dive into fascinating discussions and further lessons that can be left to those who will see us as history. 

 
dr hab. Jerzy Halicki, prof. UwB 

Dyrektor Filii UwB w Wilnie 
 

Current legal challenges: legislative response to geopolitical and historical problems 
Aktualne wyzwania prawne: legislacyjna odpowiedź na problem geopolityczne 

i historyczne 
Szanowni Państwo!  
W ostatnich latach przyszło nam mierzyć się z wyzwaniami, jakie niosą za sobą najpierw 
pandemia, następnie kryzys migracyjny oraz ostatnio także działania wojenne. Dużą odwagą 
jest mówić w obecnej sytuacji o współczesnych wyzwaniach prawa, o legislacji, o 
problemach geopolitycznych i historycznych. Zwłaszcza gdy obserwujemy to, co się dzieje 
za naszą wschodnią granicą, u naszych przyjaciół Ukraińców. Pojawia się bowiem 
zwątpienie w moc prawa, które jest przez agresora codziennie łamane. Ale musimy 
pamiętać, że ten agresor, choć nie przestrzega reguł prawa międzynarodowego, to tego 
prawa nie unieważnił. Zatem wszelkie działania, które mogą wpłynąć na sytuację prawną i 
pozwolą nam wejść w nową, lepszą rzeczywistość, mają sens.  
Chciałbym bardzo serdecznie podziękować wszystkim uczestnikom za włączenie się w tę trudną, ale niezwykle istotną 
w obecnej sytuacji dyskusję i pozdrowić szczególnie naszych przyjaciół w Ukrainie. Życzę wszystkim Państwu 
owocnych obrad.   

 
dr hab. Anna Doliwa-Klepacka, prof. UwB 
The Head of the Institute of European Law 
Faculty of Law University of Bialystok 

Ladies and Gentlemen, Dear Friends, 
On behalf of myself and my colleagues from European Law Department Faculty of Law 
University of Bialystok I would also like to extend a warm welcome to all the guests, 
participants, distinguished researchers - colleagues and friends from the world of science. 
I am very pleased that, despite the difficult times and challenges worse than the pandemic, our 
scientific partnership continues to grow. This is the next international academic event 
organised by the Faculty of Law of the University of Bialystok in cooperation with the Faculty 
of Law of Yuriy Fedkovych Chernivtsi National University and the third annual conference in 
the "Current legal challenges" cycle. 
Once again, we have managed to bring together a group of distinguished academics of various 
interrelated disciplines - just as the current challenges are various in the shadow of the war 
crisis, the economic crisis, or the migration crisis. 
I wish everyone fruitful deliberations, interesting discussions and inspiration for further 

research. 
Once again, I would like to thank my esteemed previous speakers very much for their warm words and for the 
ceremonial opening - and now I consider the conference officially open. 
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ЗМІСТ 

Історія Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича. 
Вітальне слово ректора Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича, доктора 
фізико-математичних наук, професора ПЕТРИШИНА Романа Івановича. 
Вітальне слово проректора з наукової роботи Чернівецького національного університету імені Юрія 
Федьковича, доктора технічних наук, професора САМІЛИ Андрія Петровича. 
Вітальне слово першої заступниці декана юридичного факультету, заступниці з навчально-
методичної роботи Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича, доцентки, 
кандидатки юридичних наук МЕЛЕНКО Оксани Володимирівни. 
Вітальне слово члена-кореспондента НАПрН України, проректора з навчально-методичної роботи 
Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого, професора, доктора юридичних 
наук ЯРОШЕНКА Олега Миколайовича. 
Вітальне слово завідувачки кафедри приватного права юридичного факультету Чернівецького 
національного університету імені Юрія Федьковича, професорки, докторки юридичних наук 
ГЕТЬМАНЦЕВОЇ Ніни Дмитрівни. 
Вітальне слово Dr hab. Elżbieta Kużelewska, prof. UwB Vice-Dean for Science Faculty of Law, University 
of Bialystok. 
Вітальне слово prof. UwB dr hab. Jerzy Halicki, Dyrektor Filii UwB w Wilnie. 
Вітальне слово dr hab. Anna Doliwa-Klepacka, prof. UwB The Head of the Institute of European Law 
Faculty of Law University of Bialystok. 
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THE CONTRACTUAL REGULATIONS 

IN THE KARL FRIEDRICH ADLER HERITAGE 
 

The history of law has always been an extremely important component of the development 
of the political and legal institutions of each state, since on its basis it is easy to trace worldview 
metamorphoses, changes in the political and cultural values of society, organically inherent in this 
or that era. The events of the last few years brought into our lives not only a rethinking of many 
socio-political problems, but also significantly expanded the spectrum of attention to historical 
parallels and legal figures who faced similar circumstances during other centuries and eras.  

In this context, Karl Friedrich Adler was and remains an outstanding civilian thinker of the 
first half of the last century, whose work and development in the field of corporate law, his 
consistent statesmanship position and unsurpassed ability to pose topical issues while at the same 
time proposing constructive ways to solve them - all this causes great interest to his figure and the 
relevance of the study of his civilistic approaches to understanding the key institutions of private 
law. Most of the works from his civil law work have a prominent place on the shelves of leading 
lawyers in Europe, regardless of whether they are engaged in purely theoretical developments or, on 
the contrary, are exclusively practical civil law enforcers. 

Кarl Friedrich Adler is the author of many highly specialized legal works, the most famous 
of which are the following:  

1. «Austrian warehouse law» («Das Oesterreichische Lagerhausrecht», 1892 р.);  
2. «About the regulation of warehouse activities» («Über die Regulierung der 

Lagertätigkeit», 1893 р.);  
3. «Contributions to the theory of development and dogmatics of company law» («Beiträge 

zur Entwicklungslehre und Dogmatik des Gesellschaftsrechtes», 1894 р.);  
4. «Real contracts and preliminary contracts (first drafts) » («Realcontract und 

Vorvertrag»,1892 р.);  
5. «On the theory of development and dogmatics of corporate law» (Zur 

Entwicklungstheorie und Dogmatik des Gesellschaftsrechts 1895 р.);  
6. «Austrian exchange law» («Österr. Wechselrecht», 1904 р.);  
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7. «Commercial Law and Exchange Law" in Volume IV of Loeffler's edition of Austrian 
Laws; Commercial procurement under German law, pending («Handels- und 
Wechselrecht» in: Bd. IV von Löfflers Studienausgabe österr. Gesetze; Handelskauf 
nach dt. Recht, unvollendet); 

8. «General prescriptions in civil law» («Das Anweisungsrecht des allgemeinen 
bürgerlichen Gesetzbuches», 1913); 

9. «Obstacles on the way to general unification» («Hindernisse auf dem Pfade der 
Rechtsvereinheitlichung», 1916); 

10.  «Striving for common law» («Das Streben nach Rechtsgemeinschaft», 1916); 
11.  «Civil law reform in Austria» («Die Zivilrechtsreform in Österreich», 1918); 
12.  «On the theory of non-fulfillment of obligations when purchasing» («Zur Lehre vom 

Leistungsverzug beim Kauf», 1923). 
They have not lost their relevance until now, they have been translated into Italian and 

English and are available on electronic resources, and specialists, primarily commercial law, 
actively use them in their scientific monographs. The most popular is the book «Handbook of all 
commercial laws: including bill of exchange, cheque, maritime and inland waterway, insurance 
legislation, as well as postal and telegraph law», which was reprinted 4 times during 1913-1922 and 
was published by the publishing house of the city of Leipzig. 

One of the most popular and requested is the work of Karl Friedrich Adler "Real contracts 
and preliminary contracts (first drafts)" ("Zur Entwicklungslehre und Dogmatik des 
Gesellschaftsrechts", 1895), in which Professor K. F. Adler rightly emphasized that the spread of 
the construction of previous contracts strengthened a number of theoretical problems related to the 
specificity of obligations regarding the conclusion of contracts in the future [1]. In particular, he 
rightly drew attention to the fact that at that time there was a lack of a clear theoretical 
understanding of the place of a preliminary agreement in the system of contractual obligations, and 
the question of the legal nature of real contracts and preliminary agreements aimed at their 
execution soon had not been definitively resolved. In addition, according to the researcher, there are 
questions about the relationship between the legal composition and the prerequisites for the validity 
of the previous and actual transactions. Along with this, Professor K. F. Adler also concluded that 
the insufficient theoretical development of this and other related problems leads to the instability of 
law enforcement practice [4, c. 295]. That is why he called on the legislative level to systematize 
and explain the researched institutions of civil law [3, c. 187].  

No less important was his work devoted to corporate law, namely: «On the theory of 
development and dogmatic of corporate law» («Zur Entwicklungstheorie und Dogmatik des 
Gesellschaftsrechts» 1895 р.). It should be noted that the origin and development of Austrian 
corporate legislation at the initial stage of its formation was quite chaotic and unsystematic, which 
was due to the objective needs of a rapidly changing social, political and economic system. In the 
conditions of dynamic development and transformation of legal relations, for the in-depth 
theoretical development of most institutions of corporate law, and even more so, there was no 
appropriate base and proper understanding of its fundamental foundations and principles, so 
Professor K.F. Adler in this vein played the role of a pioneer, whose works are now law has a place 
of honor in most law libraries in Europe [2].      

At the same time, taking advantage of the lack of proper legislative regulation, the 
dishonesty of the majority of participants in corporate legal relations at that time had a negative 
impact on broad sections of the population and law enforcement practice as a whole. Concealment 
of profit, avoidance of taxation, raider captures, removal from the exercise of management rights of 
minority shareholders, use of a corporate form of doing business to effectively completely avoid the 
responsibility of the founders of business models of entrepreneurship - this is far from a complete 
list of problematic issues, for each of which Professor K.F. Adler gave at one time quite 
comprehensive recommendations on eradication, which could be useful to our contemporaries [2, 
c. 112-113].  
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On the deep conviction of Karl Friedrich Adler, by uniting and personifying the property of 
various layers of society, the corporation itself acts as the most important means of economic 
development and civil circulation [2, c. 113]. Corporate law is designed to serve private and state 
interests, the speed of transformation of which quite often does not allow the legislator to respond 
quickly and modify the relevant civil law norms.  

The peculiarity of the approach proposed by Professor Adler to the understanding of the 
basic principles of corporate law is the fact that he made the main emphasis of his conclusions on 
the basis of the statement that the nature of relations between subjects of corporate legal relations, as 
a rule, has a long-term nature and is not always conditioned by the achievement of a certain goals (it 
is important that this does not allow the participants of these relations to independently predict all 
possible options for the development of the corresponding circulation between them). The corporate 
structure is based on the principles of the majority, the content of which is the ability of the majority 
participant to exert a decisive influence on the rights and legitimate interests of both the corporation 
as a whole and its minority participants (creditors and workers), which requires bringing to the fore 
the principle of good faith in the implementation of rights and obligations all participants of such a 
mechanism without exception [2, c. 113-114].  

As Professor K. F. Adler argued, a corporation is not an object of the material world, but 
rather represents a complex legal phenomenon that accumulates the interests of relatively separate, 
independent participants in the law, each of whom has his own interest determined by legal status or 
life circumstances a specific subject of corporate legal relations [2, c. 114].   

In connection with this, in practice, the problem of conflict of interests of various subjects of 
corporate legal relations of different levels and persons who are involved in promoting the activities 
of the corporation, which collectively requires a balanced balance of the interests of the specified 
persons as the general goal of regulating corporate relations, often arose. According to K. F. Adler, 
it is possible to achieve such an effective balance only if the principle of good faith is the basis of 
any type of corporate legal relationship [2, c. 113].  

This progressive for that period thesis was not accepted by contemporaries, although it is 
now reflected in the text of regulatory legal acts of most countries of the world. After all, the 
transition to an innovative socially oriented type of development is impossible without the 
formation of an institutional environment in each state that promotes the growth of entrepreneurial 
and corporate activity of individuals and legal entities, regardless of citizenship and property tax.   

The modern era requires updating the conclusions set forth in the main works of Professor 
Carl Friedrich Adler, which collectively are able to contribute not only to productive scientific and 
theoretical knowledge, but also allow to open new perspectives on the most urgent problems of 
modern civil law, arming every scientist-civilian with a new toolkit for functional and structural 
analysis. 
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